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«Ενωµένοι»

Η Σπάρτη είναι µια ιστορική πόλη. Είναι η πόλη που διαχρονικά απολαµβάνει την αγάπη και τον σεβασµό όλων όσοι ζουν σε 
αυτή, την έχουν επισκεφτεί ή και ακόµα απλά την έχουν ακούσει.  Ένα brandname η φήµη του οποίου ξεπερνά τα ελληνικά 
σύνορα και «ταξιδεύει» σε όλο τον κόσµο. Θαυµάζουµε την Σπάρτη δίχως να µπορούµε να αιτιολογήσουµε επακριβώς το γιατί…  
Είναι η ιστορία της, η πολιτιστική κληρονοµιά της, η καλοσχεδιασµένη ρυµοτοµία της, η λιτή και επιβλητική φυσιογνωµία της 
σύµφωνα µε τα πρότυπα των αρχαίων Σπαρτιατών, οι µεγάλοι δρόµοι και τα πεζοδρόµιά της, καθώς και όλα εκείνα που µας 
κάνουν Σπαρτιάτες και Σπαρτιάτισσες. 

Οι «Ενωµένοι Πολίτες Δήµου Σπάρτης»» είναι µια έµπειρη αυτοδιοικητική οµάδα ανθρώπων που αγαπούν 
βαθιά την πόλη, ζουν σε αυτή και θέλουν να την πάνε µπροστά. Με όπλο την αγάπη για την πόλη και τα χωριά 
µας, σε συνδυασµό µε την αυτοδιοικητική µας εµπειρία, ζητάµε την στήριξη των πολιτών, για να 
υπηρετήσουµε αυτούς και τον δήµο. Συναισθανόµενοι το δέος που προκαλεί η ιστορία της, θεωρούµε 
ελάχιστο χρέος µας να αναδείξουµε και να αξιοποιήσουµε τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της Σπάρτης, ώστε 
να γίνει µια πόλη-πρότυπο, αντάξια της δυναµικής, του χαρακτήρα της και της βαριάς & πολύτιµης 
κληρονοµιάς της.                                                                                                    

Η Σπάρτη έχει διαχρονικές παθογένειες και έχει υποστεί πολύ µεγάλα πλήγµατα λόγω της κρίσης αλλά και κυρίως λόγω της 
αδιαφορίας και της εγκατάλειψης. Πως θα αντιστραφεί η παρούσα κατάσταση και θα βγει η πόλη από το τέλµα; Η απάντηση σε 
αυτό το  ερώτηµα προκύπτει από την πολύχρονη εµπειρία µας στην αυτοδιοίκηση. Θα εµπιστευτούµε και πάλι τους πολίτες. 
Όπως πράξαµε όλα τα προηγούµενα χρόνια, καταφέρνοντας να βάλουµε ένα λιθαράκι για να βελτιώσουµε την καθηµερινότητά 
τους. 

Στην παρούσα συγκυρία λοιπόν πήραµε την απόφαση να εµπιστευθούµε τους Σπαρτιάτες και τις Σπαρτιάτισσες. Ποιος άλλωστε 
είναι σε θέση να γνωρίζει σε βάθος τα προβλήµατα, την καθηµερινότητα αλλά και την δυναµική του Δήµου Σπάρτης, από τους 
δηµότες που ζουν και δραστηριοποιούνται σε αυτόν; 

Σηµαντική προϋπόθεση αποτελεί η ύπαρξη ενός σαφώς καταρτισµένου πλάνου δράσης και εδώ συνέβαλλε η αυτοδιοικητική 
πείρα µας. Όταν θέλεις πραγµατικά να φτιάξεις κάτι, δεν λες µεγάλα λόγια. Παραµένουµε πιστοί στις αξίες και την φιλοσοφία των 
προγόνων µας –το λακωνίζειν εστί φιλοσοφείν». Απαιτούνται άνθρωποι µε τεχνογνωσία, όραµα και µεράκι Συνεργαστήκαµε µε 
επιστήµονες που αποτελούν ενεργούς πολίτες της Σπάρτης και δηµιουργήσαµε µια ικανή, ταλαντούχα και αποτελεσµατική 
οµάδα. Έχοντας ως στόχο όχι ένα πρόγραµµα µε ευχές και συνθήµατα κενά περιεχοµένου, αλλά ένα πλήρως καταρτισµένο και 
κοστολογηµένο πρόγραµµα µε στόχο την αναβάθµιση της ποιότητας της ζωής και της καθηµερινότητας όλων µας.
Θέτουµε µετρήσιµους και εφικτούς στόχους. Καθορίσαµε το Πού θέλουµε να πάµε. Όχι ιδεατά & θεωρητικά αλλά µε βάση την 
πραγµατικότητα . Σχεδιάσαµε τον «οδικό χάρτη» για την επίτευξή των επιµέρους στόχων ανά δράση και δηµοτικό διαµέρισµα. 

Διαθέτουµε την απαραίτητη αυτοδιοικητική εµπειρία & τεχνογνωσία για να τα καταφέρουµε! Το έχουµε ξανακάνει! 
Εργαστήκαµε σκληρά αλλά τα καταφέραµε! Παρουσιάζουµε στους πολίτες του Δήµου Σπάρτης ένα κοστολογηµένο και αναλυτικό 
πρόγραµµα πολιτικών δράσεων σε επτά κρίσιµους τοµείς, για µια για µια ανθρώπινη και φιλόξενη πόλη:

1.   Καθηµερινότητα των πολιτών
2.   Κοινωνική Πολιτική
3.   Παιδεία
4.   Τουρισµός
5.   Πολιτισµός
6.   Επιχειρηµατικότητα & Αγροτική Οικονοµία
7.   Αθλητισµός 

Και στους επτά ανωτέρω τοµείς έχουµε το πλάνο, την γνώση και την εµπειρία  ώστε να οδηγήσουµε µε ασφάλεια τον Δήµο 
Σπάρτης στο µέλλον. Για να ξεφύγει από τη µιζέρια και την ταλαιπωρία ο κάτοικος και ο επισκέπτης του Δήµου, µια για πάντα.

Γιατί δεν θέλουµε να «παριστάνουµε» ότι βελτιώνουµε την κατάσταση, θέλουµε πραγµατικά να το πετύχουµε! Και ποιος άλλος 
µπορεί το κάνει εάν όχι οι «Ενωµένοι Πολίτες»;
Για την πραγµατοποίηση των στόχων αυτών δεν θα είµαι µόνος µου.
Ο ανεξάρτητος Συνδυασµός µας «Ενωµένοι Πολίτες Δήµου Σπάρτης» είναι µια οµάδα έµπειρων αλλά και πολλών νέων 
υποψηφίων, που ζουν και εργάζονται στη Σπάρτη και τα χωριά της, από όλα τα κοινωνικά στρώµατα, τις επαγγελµατικές τάξεις 
και τις περιοχές του Δήµου, εξασφαλίζοντας έτσι την µεγίστη αντιπροσώπευση που απαιτεί η χρηστή και δηµοκρατική Διοίκηση 
του Δήµου µας.

Αγαπηµένοι µου Συµπολίτες και Συµπολίτισσεςσας απευθύνω προσκλητήριο εµπιστοσύνης!
Γιατί και µπορούµε και το θέλουµε πολύ!

Θέλουµε να έχουµε την εµπιστοσύνη των πολιτών κόντρα σε όλους όσους προσπαθούν να µας διχάσουν,
 κόντρα σε όλους όσους δεν πιστεύουν ότι είναι δυνατό να αλλάξει αυτή η πόλη.

Η δική σας εµπιστοσύνη εµπνέει την δική µας δηµιουργικότητα, δύναµη και συνέπεια. 
ΣυνεχίΖουµε για την Σπάρτη και τα χωριά µας! 

Σταύρος Αργειτάκος
Υποψήφιος Δήµαρχος
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Όλοι µαζί µπορούµε
να κάνουµε τόσα πολλά
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ

Γεννήθηκε το 1953 στη Μαγούλα Σπάρτης.
Αποφοίτησε από το Γυµνάσιο Αρρένων Σπάρτης και συνέχισε τις σπουδές του στην Αθήνα. 
Είναι πτυχιούχος του Πολιτικού Τµήµατος της Παντείου Ανώτατης Σχολής και της Νοµικής Σχολής του 

Πανεπιστηµίου Αθηνών. 

Από το 1983 µέχρι το 2010 και από το 2014 µέχρι σήµερα εργάζεται ως δικηγόρος στη Σπάρτη. 
Είναι έγγαµος µε την Μαρία Βολτή που κατάγεται από το Ξηροκάµπι και έχουν δύο κόρες, την Λιζέτα, 

Δικηγόρο και την Κωνσταντίνα, απόφοιτο Πολιτικών Επιστηµών.

Ανέπτυξε από πολύ νωρίς πολιτική δράση, καθώς διετέλεσε πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Λακωνίας από το 

1980 έως το 1987, υπήρξε µέλος της Γραµµατείας Εργατικού της ΟΝΝΕΔ από το 1982 έως το 1984 

και Πρόεδρος της Νοµαρχιακής Διοικούσας Επιτροπής Λακωνίας από το 1991 έως το 1996. 
Στις Βουλευτικές Εκλογές του 1996 ήταν υποψήφιος Βουλευτής Λακωνίας. 
Μέσα από την εµπειρία που απέκτησε όλα αυτά τα χρόνια, συνειδητοποίησε ότι η ενεργός 

συµµετοχή στα κοινά σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι κάτι που ταυτίζεται µε τις προσωπικές 

αρχές του και ότι, µε την κατάλληλη δράση και ευαισθησία, θα αποφέρει θετικά αποτελέσµατα τόσο 

στη βελτίωση της ζωής των δηµοτών όσο και στην αναβάθµιση του τόπου µας. 
Το 1998 αποφάσισε να θέσει ανεξάρτητη υποψηφιότητα για να εκλεγεί Δήµαρχος Μυστρά. Την απόφασή του αυτή την 

αγκάλιασε ο λαός της τοπικής κοινωνίας κι έτσι ξεκίνησε την πρώτη του δηµαρχιακή θητεία, µία θητεία επιτυχηµένη κατά κοινή 

οµολογία. 
Από το 1999 έως το 2002 υπήρξε Αντιπρόεδρος της Τοπικής Ένωσης Δήµων Κοινοτήτων (ΤΕΔΚ), στην οποία ήταν επίσης 

αντιπρόεδρος από το 2007 έως το 2010. 
Το 2002 ηγήθηκε του ανεξάρτητου Συνδυασµού «ΛΑΚΩΝΙΑ ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ» λαµβάνοντας µέρος στις Νοµαρχιακές Εκλογές και 

τιµήθηκε από τους Λάκωνες µε ποσοστό 45,80%. 
Στις Δηµοτικές Εκλογές του Δήµου Σπαρτιατών, το 2006, ως επικεφαλής του ανεξάρτητου Συνδυασµού «Καλύτερη Σπάρτη», 

πέτυχε το τιµητικό ποσοστό του 48,35%.

Στις Δηµοτικές Εκλογές του 2010, επικεφαλής του Ανεξάρτητου Συνδυασµού «ΕΝΩΜΕΝΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΔΗΜΟΥ ΣΠΑΡΤΗΣ» 

εκλέγεται Δήµαρχος Σπάρτης µε ποσοστό 55,40 %.
Κατά τη διάρκεια της ενασχόλησής του µε τα κοινά έχει υπάρξει µέλος πολυάριθµων Συµβουλίων και Ενώσεων στον τοµέα του 

Πολιτισµού, της Κοινωνικής Πρόνοιας, του Αθλητισµού, της οικονοµικής ζωής του τόπου και σε θέµατα περιβάλλοντος, µε 

ιδιαίτερη ευαισθησία και φροντίδα. 
Υπήρξε µέλος του Περιφερειακού Συµβουλίου Πελοποννήσου, συµµετείχε σε Συµβούλια και Επιτροπές ως εκπρόσωπος της 

Τ.Ε.Δ.Κ. Νοµού Λακωνίας, στο Συµβούλιο Πειθαρχικής Ευθύνης Αιρετών ΟΤΑ, στο Νοµαρχιακό Όργανο (τακτικό µέλος 2007), 

στη Νοµαρχιακή Επιτροπή Παιδείας, επίσης τακτικό µέλος (2007), και εκπρόσωπος στη 

Νοµαρχιακή Επιτροπή Σύνδεσης της Εκπαίδευσης & Κατάρτισης µε την Απασχόληση 

(2007). Εκπρόσωπος της Τ.Ε.Δ.Κ. στο Δ.Σ. της ΝΕΛΕ (τακτικό µέλος 2007), τακτικό µέλος 

στην Επιτροπή Έργων Παραγωγής και Υποδοµών Λακωνίας (2008), στην Επιτροπή 

Παρακολούθησης του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράµµατος Δυτικής Ελλάδας, 

Πελοποννήσου και Ιονίων Νήσων (2007-2013), στην Επιτροπή Ελέγχου Παιδικών 

Χαρών Λακωνίας (πρόεδρος 2009), στην Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή  Λακωνίας (τακτικό µέλος, 2009), στη 

Νοµαρχιακή Επιτροπή Διαγωνισµών Έργων και µέλος της Επιτροπής Θεσµών  της ΚΕΔΚΕ. Έχει συµµετάσχει ως µέλος σε 

Αθλητικούς και Πολιτιστικούς Συλλόγους.
Εκλεγµένος Πρόεδρος του Συνδέσµου Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων Ν. Λακωνίας (2007-2013).Μέλος του ΔΣ της ΚΕΔΕ και 

µέλος της Επιτροπής Θεσµών της ΚΕΔΕ (2011-2014)

Στις Δηµοτικές Εκλογές του 2014, ηγήθηκε και πάλι του Ανεξάρτητου Συνδυασµού «ΕΝΩΜΕΝΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΔΗΜΟΥ ΣΠΑΡΤΗΣ», 

λαµβάνοντας την πρώτη Κυριακή ποσοστό 48,37% και τη δεύτερη Κυριακή της εκλογικής διαδικασίας, ποσοστό 40,75%.

Από τον Οκτώβριο του 2014 είναι µέλος του Διοικητικού Συµβουλίου της Περιφερειακής Ένωσης Δήµων Πελοποννήσου (ΠΕΔ) 

και της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΠΕΔ.
Τέλος, από τις 19 Νοεµβρίου 2014 είναι µέλος της Επιτροπής Θεσµών και Ισότητας της Κεντρικής Ένωσης Δήµων Ελλάδος 

(ΚΕΔΕ).
Από τον Δεκέµβριο του 2017 είναι Πρόεδρος του Φορέα Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦΟΔΣΑ) Περιφέρειας 

Πελοποννήσου.

Το µεγαλύτερο προσόν ενός Ηγέτη,
 είναι η ακεραιότητα του 
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1.   Καθηµερινότητα των πολιτών

Η καθηµερινότητα των πολιτών αποτελείται από όλα εκείνα που επηρεάζουν τη ζωή τόσο των κατοίκων όσο και των 
επισκεπτών, σε καθηµερινή βάση. Οι πολλές και µικρές λεπτοµέρειες που κάνουν την διαφορά. Οι λεπτοµέρειες εκείνες που εάν 
παραµεληθούν η ζωή των δηµοτών δυσκολεύει και η εικόνα της πόλης «ξεθωριάζει». Με το πρόγραµµά µας στοχεύουµε να 
καταστήσουµε τον Δήµο Σπάρτης έναν πρότυπο δήµο, σύγχρονο, δυναµικά αναπτυσσόµενο, ευχάριστο αλλά και ασφαλή τόσο 
για τους κατοίκους όσο και για τους επισκέπτες.

 Η βελτίωση της καθηµερινότητας των πολιτών θα βασιστεί σε 5 βασικούς άξονες. Ο πρώτος 
άξονας αφορά την καθαριότητα του δήµου. Μια βρώµικη και παρατηµένη στην µοίρα της πόλη 
επηρεάζει αρνητικά την ποιότητα ζωής, την δηµόσια υγεία αλλά και τη διάθεση των δηµοτών και 
των επισκεπτών. Ο δεύτερος άξονας αφορά τον πολεοδοµικό & κυκλοφοριακό σχεδιασµό 
της πόλης µέσω της διαµόρφωσης ενός Συστήµατος Βιώσιµης Αστικής Κινητικότητας (Σ.Β.Α.Κ.), 
Στόχος του συστήµατος είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής στην πόλη και τα περίχωρά της, µε 

παράλληλη ικανοποίηση των αναγκών κινητικότητας των ανθρώπων και κίνησης των οχηµάτων. Ο τρίτος άξονας στοχεύει να 
καταστήσει την Σπάρτη, µια «έξυπνη» πόλη. Στόχο µας αποτελεί η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, που θα θέσουν τις 
βάσεις για το πέρασµα της πόλης στη νέα ψηφιακή εποχή, ξεκινώντας από το smartphone του κάθε δηµότη και την αναβάθµιση 
των ψηφιακών υποδοµών & υπηρεσιών του Δήµου, για τη βελτίωση της καθηµερινότητας των πολιτών και τη βιώσιµη αστική 
ανάπτυξη της πόλης. Τέταρτος άξονας , το πράσινο στην πόλη. Οι κήποι και οι πνεύµονες πρασίνου της πόλης είναι 
εγκαταλελειµµένοι και απεριποίητοι. Στόχος µας είναι να βελτιώσουµε τις κλιµατικές συνθήκες στην πόλη, προσφέροντας 
διεξόδους αναψυχής στους δηµότες. Πέµπτος άξονας, η φροντίδα των τετράποδων φίλων µας και η δηµιουργία µιας 
πόλης φιλόξενης και φιλικής στα ζώα συντροφιάς.

i.  Καθαριότητα του Δήµου
Η Σπάρτη σήµερα δεν είναι καθαρή. Η καθαριότητα υστερεί τόσο στο σύστηµα υποδοµών, µε τους πολλούς, ογκώδεις και 
δύσχρηστους κάδους του παρόντος συστήµατος συλλογής αλλά και στο επίπεδο της καθαριότητας των γειτονιών µε τα βρώµικα 
πεζοδρόµια, τα σκουπίδια και τις εστίες «µόλυνσης» από τους άπλυτους & ακάθαρτους κάδους. Στόχο µας αποτελεί η αλλαγή 
µοντέλου των υπηρεσιών καθαριότητας, η αξιοποίηση καινοτόµων τεχνολογιών και εργαλείων που θα µας βοηθήσουν να 
κερδίσουµε το στοίχηµα της καθαρής πόλης.

Επιµέρους Δράσεις:
�  Αντιµετωπίζουµε οριστικά τα προβλήµατα που δηµιουργούν τα απορρίµµατα έξω από
� τους κάδους καθώς και της εικόνας υπερχειλισµένων κάδων
� Αντικαθιστούµε όπου είναι αναγκαίο, αναδιαµορφώνουµε και επανακαθορίζουµε τις 

τοποθεσίες των κάδων ώστε να µην διαταράσσεται η αισθητική των δηµοτών. Παράλληλα, 
διαφυλάσσουµε τη δηµόσια υγεία από εστίες µόλυνσης προερχόµενες από την ανεξέλεγκτη 
έκθεση των απορριµµάτων σε κοινόχρηστους χώρους (πεζοδρόµια, δρόµους, πλατείες 
κλπ.).

� Σχεδιάζουµε και υλοποιούµε πρόγραµµα τακτικής συντήρησης και πλύσης των κάδων 
καθώς και των µέσων συλλογής των απορριµµάτων

� Αξιοποιούµε στο µέγιστο δυνατό βαθµό το υπάρχον ανθρώπινο δυναµικό του δήµου 
διασφαλίζοντας τους όλα τα αναγκαία µέσα 
για την ασφάλεια τους και τη βελτίωση της 
εργασίας τους

� Επανασχεδιάζουµε τις διαδροµές και τα 
ωράρια των απορριµµατοφόρων µε την 

αξιοποίηση των νέων ψηφιακών τεχνολογιών
� Καθαρισµός και πλύσιµο κάθε χωριού, κάθε γειτονιάς και κάθε γωνιάς της πόλης. 

Ενισχύουµε µε κάθε µέσο τον οδοκαθαρισµό και τα ειδικό συνεργεία, ώστε να διατηρούµε 
την πόλη καθαρή από άκρη σε άκρη 

ii.    Πολεοδοµικός & Κυκλοφοριακός σχεδιασµός της πόλης

Η διευκόλυνση της µετακίνησης, της προσβασιµότητας και της επισκεψιµότητας της Σπάρτης 
αποτελεί έναν από τους πρωταρχικούς µας στόχους.  Η Σπάρτη έχει ανάγκη ένα ολοκληρωµένο 
δίκτυο οδών ήπιας κινητικότητας σε όλη την έκταση του Δήµου, µε την οριοθέτηση της χρήσης 
των ΙΧ, µε περιορισµό της παρόδιας στάθµευσης αυτοκινήτων και διεύρυνση του δικτύου 
πεζών και ποδηλάτων, µε στόχο την βελτίωση  της κινητικότητας και της προσβασιµότητας 
όσων κατοικούν, εργάζονται ή επισκέπτονται την πόλη. Στόχος µας είναι η διαµόρφωση ενός 
πλαισίου αυξηµένης οδικής ασφάλειας, χαµηλής κατανάλωσης ενέργειας και ατµοσφαιρικής 

 Η βελτίωση της καθηµερινότητας,
 είναι ένας νέος τρόπος 
να βλέπουµε τα πράγµατα Η καθαριότητα είναι

µισή αρχοντιά 
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ρύπανσης, διευκόλυνσης της προσβασιµότητας των ατόµων µε αναπηρίες και κινητικά προβλήµατα καθώς και µείωσης του 
χρόνου που απαιτείται για µετακινήσεις από και προς το κέντρο.

Ένα τέτοιο όραµα υπηρετείται µέσω ενός Στρατηγικού σχεδιασµού που θα υλοποιηθεί µέσω Επιχειρησιακών σχεδίων δράσης σε 
συνεργασία µε όλες τις δηµοτικές παρατάξεις και µε τη σύµφωνη γνώµη των πολιτών µέσω των συλλογικών φορέων στους 
οποίους οι περισσότεροι συµµετέχουν, µιας και η ευθύνη για την τύχη της πόλης µας ανήκει σε όλους του πολίτες της. Προς το 
σκοπό αυτό η πόλη έχει άµεση ανάγκη τη διαµόρφωση ενός Συστήµατος Βιώσιµης Αστικής Κινητικότητας (Σ.Β.Α.Κ.) όπως 
προβλέπεται από το Πράσινο Ταµείο της Ε.Ε.

Επιµέρους Δράσεις:
�  Υλοποίηση της Βιοκλιµατικής Μελέτης για τις οδούς Λυκούργου & Παλαιολόγου µε στόχο την «συνύπαρξη» των IX µε το 

περπάτηµα και τα µη-µηχανοκίνητα µέσα.

8
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� Κατασκευή επιπλέον Κυκλικών κόµβων κυκλοφορίας. Σε αυτό το θέµα, η παράταξη µας είναι υπερήφανη που κινήθηκε, 
παρά τις αντίθετες φωνές, προς στην κατασκευή του πρώτου κυκλικού κόµβου στην πόλη (στις οδούς Κων. Παλαιολόγου 
& Γυθείου) ο οποίος είχε θετικότατη επίδραση στην καθηµερινότητα των οδηγών. Αντίστοιχες λύσεις προτείνονται και σε 
άλλα προβληµατικά σηµεία του οδικού δικτύου. Συγκεκριµένα στις διασταυρώσεις των οδών:

ό�Κων/νου. Παλαιολόγου & 118/Θερµοπυλών 

ό  Κων/νου. Παλαιολόγου & Όθωνος Αµαλίας

ό�Κων/νου. Παλαιολόγου & Λυκούργου      

ό  Λυκούργου & Ορθίας Αρτέµιδος 

ό  Λυκούργου & Αρχιδάµου      

ό  Λυκούργου & Λεωνίδου      

ό�Λεωνίδου & Θερµοπυλών

ό�Αρχιδάµου & 118

ό�Ορθίας Αρτέµιδος & 118

ό  Εθν. Αντιστάσεως & Αγ. Νικολάου 
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�  Ανάπλαση κα διαπλάτυνση των πεζοδροµίων

�   Διαρκής παρακολούθηση και καταγραφή των φθορών και έγκαιρη επιδιόρθωση των πεζοδροµίων και οδοστρωµάτων.

� Την αποµάκρυνση από τα πεζοδρόµια και τους πεζόδροµους των εµποδίων που καθιστούν δυσκολότερη τη µετακίνηση και 
την προσβασιµότητα

� Ενίσχυση της οδικής ασφάλειας και της ασφάλειας των πεζών, µε παρεµβάσεις στο οδόστρωµα (διαβάσεις πεζών) και στην 
οδική σήµανση

� Διάνοιξη οδών σύµφωνα µε εγκεκριµένες µελέτες µε στόχο την διευκόλυνση των µετακινήσεων εντός της πόλης.

� Αύξηση θέσεων στάθµευσης εκτός οδού (δηλαδή σε σταθµούς αυτοκινήτων- παρκινγκ) µε στόχο την κάλυψη των αναγκών 
των οδηγών, τη στιγµή που κινούνται µε ανοδικές τάσεις τόσο η κτήση αυτοκινήτων όσο και η καθηµερινή µετακίνηση µε 
αυτά.

� Δηµιουργία Φυλασσόµενων θέσεων στάθµευσης εκτός οδού (parking) για µεγάλα οχήµατα (φορτηγά, λεωφορεία κλπ) µε 
στόχο την αύξηση της κυκλοφοριακής ικανότητας και της προσβασιµότητας στο κέντρο της πόλης γενικότερα.

� Υιοθέτηση νέας προσέγγισης για το ποδήλατο. Δρόµοι ήπιας κυκλοφορίας στους οποίους θα “συµβιώνουν” πεζοί, 
ποδήλατο και αυτοκίνητο. Στόχος η δηµιουργία ποδηλατολωρίδων και ποδηλατοδρόµων εντός της πόλης, ενταγµένων σε 
ένα δίκτυο που να εξυπηρετεί µικρές και µεγάλες µετακινήσεις µε τους κοντινούς οικισµούς.

�  Διαµορφώνουµε το πλαίσιο αναπλάσεων, για όµορφες βιοκλιµατικές όψεις κτιρίων

� Ενεργειακή αναβάθµιση του συνόλου του δικτύου του ηλεκτροφωτισµού του Δήµου, µε νέας τεχνολογίας φιλικά στο 
περιβάλλον φωτιστικά σώµατα. Στόχος η µείωση του κόστους ενέργειας και η δηµιουργία ενός σύγχρονου δικτύου 
φωτισµού.

� Ολοκλήρωση υπαρχουσών πράξεων εφαρµογής και εξέταση επέκτασης σχεδίου πόλεως. Η σωστή πολεοδοµική οργάνωση 
αποτελεί αναγκαία συνθήκη για την εύρυθµη λειτουργία του Δήµου αλλά και την οικονοµική του ανάπτυξη.

 

H ασφάλεια σας...
προτεραιότητα µας! 
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� Ενηµέρωση των δηµοτών για εκδηλώσεις, νέα, παρεµβάσεις και έργα που υλοποιεί ο δήµος µε άµεση επίπτωση στην 
καθηµερινότητα τους

�  Έλεγχος των καταναλώσεων του Δήµου σε ηλεκτρική ενέργεια & Εξοικονόµηση Πόρων. Σε όλα τα δηµοτικό κτίρια θα 
εγκατασταθούν έξυπνοι µετρητές και αισθητήρες καταγραφής ενεργειακών καταναλώσεων, µε δυνατότητα 
αποµακρυσµένης παρέµβασης

�  Άρδευση των χώρων πρασίνου µε αυτοµατοποιηµένο τρόπο, ανάλογα µε τις ενδείξεις των αισθητήρων υγρασίας του 
εδάφους.

�  Υποστήριξη Δράσεων Ανακύκλωσης και Διασύνδεση µε προγράµµατα επιβράβευσης έτσι ώστε µέσω πρακτικών 
«παιχνιδοποίηση» (gamification) και επιβράβευσης της συµµετοχής, να ενισχύεται η ανακύκλωση από τους πολίτες και 
να επιβραβεύεται από το Δήµο µέσω των αντίστοιχων προγραµµάτων.

� Ορθολογικότερος και αποδοτικότερος σχεδιασµός διαδροµών 
απορριµµατοφόρων σε σχέση µε τις εκάστοτε συνθήκες κυκλοφορικής 
φόρτισης των περιοχών, για ταχεία αποκοµιδή απορριµµάτων & 
εξοικονόµηση πόρων.

�  Ανάπτυξη εφαρµογής για smartphones, µέσω της οποίας οι δηµότες θα 
µπορούν να ενηµερώνονται σε πραγµατικό χρόνο για την κίνηση τους κεντρικούς δρόµους της πόλης αλλά και για τις 
διαθέσιµες θέσεις στάθµευσης, επιτρέποντάς τους να προγραµµατίζουν ανάλογα την µετακίνηση τους στην πόλη.

�  Μέτρηση επισκεψιµότητας κοινόχρηστων χώρων µε βάση την παραµονή ή την διέλευση των πολιτών/ επισκεπτών από 
αυτόν, µε στόχο τoν σχεδιασµό στοχευµένων δράσεων δηµιουργίας ή/και ανάπλασης

� Παρακολούθηση περιβαλλοντικών παραµέτρων όπως θερµοκρασία, ατµοσφαιρική ρύπανση, υψηλές συγκεντρώσεις 
σωµατιδίων κλπ. µε στόχο την βελτίωση της ποιότητας ζωής των δηµοτών

�  Αποτελεσµατική λειτουργία ασύρµατων ευρωζωνών δικτύων WiFi σε όλους τους κοινόχρηστους /δηµόσιους χώρους του 
Δήµου, ώστε οι πολίτες όλων των ηλικιών, κοινωνικών στρωµάτων, χωρίς περιορισµούς να µπορούν να βρουν στην 
γειτονία τους τουλάχιστον ένα κοινόχρηστο χώρο για την δωρεάν διασύνδεσή τους στο διαδίκτυο.

Δηµιουργούµε το τώρα, 
µε τo βλέµµα στραµµένo 
στο µέλλον !
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iii.   «Έξυπνη» πόλη

Η υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών θα προσφέρει πολλές δυνατότητες στο Δήµο τόσο σε επίπεδο καθηµερινής διαχείρισης, 
όσο και σε επίπεδο σχεδιασµού για το µέλλον. Οι προτεινόµενες δράσεις θέτουν τις βάσεις  για την νέα ψηφιακή εποχή, 
ξεκινώντας από το smartphone του δηµότη και δηµιουργία έξυπνων εργαλείων και εφαρµογών για την αναβάθµιση της 
λειτουργίας της πόλης, µε στόχο την βελτίωση της καθηµερινότητας όλων µας.

Επιµέρους Δράσεις:

� Κάθε δηµότης θα µπορεί να λαµβάνει πλήρως ηλεκτρονικά και χωρίς επίσκεψη σε δηµοτικές υπηρεσίες δικαιολογητικά ( 
πχ Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης. οικογενειακής µερίδας κ.α.) µε την υιοθέτηση της ηλεκτρονικής 
υπογραφής

� Μέτρηση της ικανοποίησης των δηµοτών, επιχειρήσεων, επισκεπτών και κοινωνικών οµάδων από τις προσφερόµενες 
δηµοτικές υπηρεσίες µε βάση µετρήσιµους δείκτες αποτελεσµατικότητας

� Ενίσχυση της «άµεσης» δηµοκρατίας µέσω της απευθείας συµµετοχής των δηµοτών (διαβουλεύσεις, ψηφοφορίες κα.) 
στο σχεδιασµό και τη λήψη αποφάσεων για ζητήµατα καθηµερινότητας,  µέσω smartphones
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γειτονία τους τουλάχιστον ένα κοινόχρηστο χώρο για την δωρεάν διασύνδεσή τους στο διαδίκτυο.

Δηµιουργούµε το τώρα, 
µε τo βλέµµα στραµµένo 
στο µέλλον !
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iii.   «Έξυπνη» πόλη
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ΕΞΥΠΝΗ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ

� Ορθολογικότερος και αποδοτικότερος σχεδιασµός διαδροµών απορριµµατοφόρων σε σχέση µε τις εκάστοτε 

συνθήκες κυκλοφορικής φόρτισης των περιοχών, για ταχεία αποκοµιδή απορριµµάτων & εξοικονόµηση πόρων.

�  Μέτρηση επισκεψιµότητας κοινόχρηστων χώρων µε βάση την παραµονή ή την διέλευση των πολιτών/ επισκεπτών 

από αυτόν, µε στόχο των σχεδιασµό στοχευµένων δράσεων δηµιουργίας ή/και ανάπλασης

� Παρακολούθηση περιβαλλοντικών παραµέτρων όπως θερµοκρασία, ατµοσφαιρική ρύπανση, υψηλές συγκεντρώσεις 

σωµατιδίων κλπ. µε στόχο την βελτίωση της ποιότητας ζωής των δηµοτών

�  Αποτελεσµατική λειτουργία ασύρµατων ευρωζωνών δικτύων WiFi σε όλους τους κοινόχρηστους /δηµόσιους χώρους 

του Δήµου, ώστε οι πολίτες όλων των ηλικιών, κοινωνικών στρωµάτων, χωρίς περιορισµούς να µπορούν να βρουν 

στην γειτονία τους τουλάχιστον ένα κοινόχρηστο χώρο για την δωρεάν διασύνδεσή τους στο διαδίκτυο.

�  Αναβάθµιση των υποδοµών διασύνδεσης των δηµοτικών υπηρεσιών και κτιρίων τους, ώστε να εξασφαλίζονται οι 

απαραίτητες  συνθήκες για την υλοποίηση και παροχή εφαρµογών/υπηρεσιών «ευφυών πόλεων».

� Ολοκληρωµένη πλατφόρµα προειδοποίησης, ενηµέρωσης και καθοδήγησης πολιτών στην περίπτωση έκτακτων 

καταστάσεων

�  Ανάπτυξη ολοκληρωµένης πλατφόρµας προειδοποίησης, ενηµέρωσης και καθοδήγησης πολιτών σε περίπτωση 

έκτακτων καταστάσεων όπως σεισµοί, έντονα καιρικά φαινόµενα (στα πρότυπα του Ευρωπαϊκός Αριθµού Έκτακτης 

Ανάγκης-112)

 

 
Δίνοντας τα πάντα στο παρόν
εγγυόµαστε το µέλλον ! 
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IV.     Το πράσινο στην Πόλη

Η Σπάρτη δεν φροντίζει τα δέντρα και τους κήπους της, τα οποία είναι λιγοστά και ελλιπώς συντηρηµένα. Τα δύο κεντρικά 

πάρκα της πόλης (Πάρκα ΟΤΕ και µουσείου) χαρακτηρίζονται από πληµµελή καθαριότητα, τις οσµές από ακαθαρσίες 

ανθρώπων και ζώων, τα ζητήµατα ασφάλειας κ.λπ., δεν είναι ελκυστικοί στους πολίτες. Στόχος µας είναι να δώσουµε  

έµφαση στη φύτευση νέων δέντρων και στην συντήρηση και προστασία των υφιστάµενων χώρων πρασίνου ώστε αυτοί να 

αποτελούν χώρους περιπάτου, χαλάρωσης, συνάντησης και ελευθερίας, στους οποίους το πράσινο θα διαφυλάσσεται και θα 

τυγχάνει σεβασµού.

Επιµέρους Δράσεις:

�  Αναζωογόνηση και συντήρηση υφιστάµενων χώρων πρασίνου, µε έµφαση στη φύτευση 

νέων δέντρων

�  Αναβάθµιση στις παιδικές χαρές µέσω του µετασχηµατισµού τους και σε χώρους πρασίνου

� Αναβάθµιση  προαύλιων χώρων σχολείων µε φύτευση δέντρων, πρασίνου και εκπαιδευτικών κήπων αστικής γεωργίας

� Επιτάχυνση των διαδικασιών απαλλοτρίωσης χώρων χαρακτηρισµένων ως «πράσινων»

� Πράσινες παρεµβάσεις σε γειτονιές µε στόχο τη µείωση της θερµοκρασίας

� Πρόγραµµα υιοθεσίας χώρων πράσινου από µαθητές, εθελοντές, ηλικιωµένους για την αναβάθµιση και συντήρησή τους

� Αξιοποίηση των χρηµατοδοτήσεων από το Πράσινο Ταµείο και δηµιουργία Δηµοτικού Πράσινου Ταµείου από τέλη 

προερχόµενα από ενέργειες ή δράσεις που ρυπαίνουν ή υποβαθµίζουν το περιβάλλον, µε σκοπό τη χρηµατοδότηση 

έργων πρασίνου.

Φροντίζοντας το πράσινο, 
επιστρέφουµε στη φύση
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V   Ζώα συντροφιάς

Στόχο µας αποτελεί να καταστεί η Σπάρτη µια πόλη φιλική προς τα ζώα, µε κατανόηση των αναγκών τους, σεβόµενη παράλληλα 
τους δηµότες, τους επισκέπτες και τους δηµόσιους χώρους της Πόλης.

Επιµέρους Δράσεις:

� Δηµιουργία καταφυγίου αδέσποτων ζώων για την προσωρινή φιλοξενία, προστασία και τη φροντίδα των ζώων συντροφιάς.

�  Δηµιουργία δικτύου φιλοξενίας αδέσποτων ζώων από εθελοντές δηµότες

� Λειτουργία δηµοτικού κτηνιατρείου για τη φροντίδα των αδέσποτων ζώων συντροφιάς. Στόχος µας είναι η στείρωση και ο 
εµβολιασµός όλων των αδέσποτων ζώων της πόλης καθώς και η πρόσβαση σε κτηνιατρικές υπηρεσίες για ιδιοκτήτες ζώων 
που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές οµάδες.

� Εισαγωγή καινοτόµων τεχνολογικών εργαλείων για τη διαχείριση των αδέσποτων ζώων και την 
ενηµέρωση του κοινού. Δηµιουργία πλατφόρµας που υποστηρίζει µητρώο ιδιοκτητών, µητρώο 
αδέσποτων ζώων, µητρώο εθελοντών, καταγγελίες κακοποίησης ζώων, προώθηση 
αδέσποτων ζώων σε υιοθεσία και ηλεκτρονική εξυπηρέτηση και ενηµέρωση του δηµότη για 
κάθε θέµα σχετικό µε ζώα συντροφιάς.

� Δηµιουργία µικρών υπαίθριων  περιφραγµένων χώρων 
για την ασφαλή εκτόνωση και κοινωνικοποίηση των 
σκύλων (dog parks)

� Εκπαιδευτικές ηµερίδες για όλους τους δηµότες σχετικά  
µε τα ζώα, τα δικαιώµατα τους και τις υποχρεώσεις των 
ιδιοκτητών ζώων συντροφιάς, µε στόχο την καλλιέργεια 
υπευθυνότητας απέναντι στα ζώα, τον άνθρωπο και το 
περιβάλλον
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Προστατεύοντας τα ζώα
προστατεύουµε εµάς 

2. Κοινωνική Πολιτική 

Στόχο µας αποτελεί η δηµιουργία ενός πακέτου υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας µε παράλληλη  

διεύρυνση υπηρεσιών και ωφελούµενων δηµοτών, ώστε να µπορεί ο Δήµος να ανταπεξέλθει 

στις αυξανόµενες ανάγκες των πολιτών. Βασικοί στόχοι του προγράµµατός µας είναι η 

αποδοτικότερη αξιοποίηση των σχετικών πόρων, η δηµιουργία νέων κοινωνικών δοµών και 

υπηρεσιών και ο συντονισµός όλων των εµπλεκόµενων φορέων.

Επιµέρους Δράσεις:

� Πρόληψη και αντιµετώπιση των φαινοµένων της ακραίας φτώχειας µέσω προγραµµάτων «βοήθειας στο σπίτι»

� Προγράµµατα ενηµέρωσης και ψυχολογικής υποστήριξης δηµοτών που βρίσκονται σε δυσχερή θέση

� Ουσιαστική στήριξη των ηλικιωµένων ατόµων, δεδοµένων των συνεπειών της γήρανσης του πληθυσµού, µέσω της 

ανάπτυξης δικτύου κινητών µονάδων παρέµβασης στα δηµοτικά διαµερίσµατα

� Οργανωµένη ανάπτυξη και λειτουργία του εθελοντισµού

� Δηµιουργία «Αλυσίδας Αλληλεγγύης» µέσω της συνεργασίας των Κοινωνικών Δοµών, των Υπηρεσιών του Δήµου και 

λοιπών Φορέων µε στόχο τον συντονισµό των δραστηριοτήτων τους

� Βελτίωση δεξιοτήτων ευάλωτων οµάδων µέσω 

δ ι ο ρ γ ά ν ω σ η ς  η µ ε ρ ί δ ω ν  κ α ι  σ χ ε τ ι κ ώ ν 

εκπαιδευτικών προγραµµάτων, µε στόχο την 

ενδυνάµωση και Προώθηση της Ένταξης και της 

Ισότιµης Πρόσβασης στην Αγορά Εργασίας

 Στηρίζουµε και παρέχουµε
αίσθηµα  ασφάλειας
στους συµπολίτες µας 
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Προστατεύοντας τα ζώα
προστατεύουµε εµάς 

2. Κοινωνική Πολιτική 
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δ ι ο ρ γ ά ν ω σ η ς  η µ ε ρ ί δ ω ν  κ α ι  σ χ ε τ ι κ ώ ν 

εκπαιδευτικών προγραµµάτων, µε στόχο την 

ενδυνάµωση και Προώθηση της Ένταξης και της 

Ισότιµης Πρόσβασης στην Αγορά Εργασίας

 Στηρίζουµε και παρέχουµε
αίσθηµα  ασφάλειας
στους συµπολίτες µας 
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3. Παιδεία 

Στόχο µας αποτελεί η διασφάλιση ενός  ασφαλούς, καθαρού και φιλόξενου περιβάλλοντος στις δηµοτικές σχολικές και 
προσχολικές δοµές. Οι σχολικές µονάδες αποτελούν τους χώρους όπου τα παιδιά µας µαθαίνουν, εκπαιδεύονται, 
κοινωνικοποιούνται, ονειρεύονται και περνούν µεγάλο µέρος της καθηµερινότητάς τους. Είναι οι δοµές που δίνουν στα 
παιδιά µας κατευθύνσεις, οράµατα και ελπίδες. Στην παιδική πραγµατικότητα, όλα παίζουν κάποιο ρόλο: η πρόσβαση 
στο σχολείο, οι ίδιες οι υποδοµές, τα προγράµµατα. Όλα οφείλουν να είναι καθαρά. φιλόξενα και συµβατά µε την 
σύγχρονη πραγµατικότητα

Επιµέρους Δράσεις:

� Αναβαθµίζουµε και χρωµατίζουµε τις σχολικές υποδοµές, «ανοίγοντας» τα σχολεία µέσω της σύνδεσή τους µε τη 
ζωή της γειτονιάς µε δραστηριότητες

� Εκσυγχρονισµό των δοµών µε σύγχρονο τεχνολογικό εξοπλισµό διεύρυνσης των γνωστικών ικανοτήτων των 
παιδιών

� Στέκι Νεολαίας, Παιδείας & Τέχνης: Δηµιουργία πολυχώρου εκδηλώσεων  µουσικής, 
χορού, θεάτρου, ζωγραφικής, κεραµικής, φωτογραφίας, βιβλιοπαρουσιάσεις, οµιλίες µε 
τη συνδιοργάνωση Δήµου- Συλλόγων -Φορέων

� Διασύνδεση Δήµου-Πανεπιστηµίου-σχολικών µονάδων

� Ενίσχυση της λειτουργίας των Πανεπιστηµιακών Σχολών στην πόλη και κατάθεση προτάσεων για δηµιουργία νέων 
τµηµάτων, συναφών µε την  κοινωνικοοικονοµική θέση και ιστορία του Δήµου (π.χ. Αγροτικής Οικονοµίας, 
Αρχαιολογίας, Βυζαντινών Σπουδών κ.α.)

� Ολοκλήρωση Εργασιών και παράδοση προς χρήση του συγκροτήµατος της Φοιτητικής Εστίας Σπάρτης (πρώην 
µαθητική εστία)

� Διοργάνωση Ετήσιας γιορτής - έκθεσης βιβλίου

� Κατάρτιση Προγραµµάτων: κυκλοφοριακής αγωγής -ανακύκλωσης -αντισεισµικής προστασίας-αντιµετώπισης 

εκτάκτων αναγκών -ενηµέρωσης ασφαλούς πλοήγησης στο διαδίκτυο για µαθητές/τριες

� Κατάρτιση Προγραµµάτων του Δήµου σε συνεργασία µε φορείς & σχολεία για την 

ψυχοκοινωνική στήριξη και έγκαιρη παρέµβαση για πρόληψη κρίσεων

� Διοργάνωση Σχολικού θεατρικού & κινηµατογραφικού Φεστιβάλ

� «Πράσινα σχολεία» & «Πράσινα προαύλια»: 

δηµιουργία χώρων πρασίνου στα σχολεία

� Αναβάθµιση του εθελοντισµού στη σχολική 

κοινότητα

� Ενίσχυση Κέντρων Διά Βίου Μάθησης (Κ.Δ.Β.Μ.) µε 

στόχο την επιµόρφωση των δηµοτών

� Διεύρυνση των δραστηριοτήτων του  Τµήµατος 

Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισµού σε 

συνεργασία µε ιδιωτικές δοµές για τη δηµιουργία 

διεπιστηµονικής οµάδας από Κοινωνιολόγο, 

Ψυχολόγο, Κοινωνικό λειτουργό, Επικοινωνιολόγο, 

Παιδοψυχίατρο, Ειδικούς Παιδαγωγούς – 

Λογοθεραπευτές - Εργοθεραπευτές- Επισκέπτες 

Υγείας

 Η εκπαίδευση είναι το κλειδί 
για το µέλλον
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4.   Τουρισµός

Ο Δήµος Σπάρτης, εκτός από  το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα του ονόµατος της Σπάρτης διαθέτει ένα πλήθος σηµαντικών 
ιστορικών και πολιτιστικών µνηµείων, όπως ο Μυστράς, που µπορούν να προσελκύσουν το έντονο ενδιαφέρον των 
επισκεπτών-τουριστών και να συµβάλλουν στην δυναµική ανάπτυξη πολλών δραστηριοτήτων της δηµιουργικής οικονοµίας. 
Οφείλουµε να αντιµετωπίζουµε τους επισκέπτες- τουρίστες ως προσωρινούς κατοίκους του Δήµου, ως µέλη δηλαδή της 
καθηµερινότητας µας, και όχι ως µα προσωρινή επιβάρυνση. Ο τουρισµός θα πρέπει να αποτελέσει ένα εργαλείο για να 
βελτιωθεί και να αναπτυχθεί περαιτέρω ο ίδιος ο Δήµος ως προορισµός.

Στόχος µας είναι η ανάδειξη του Δήµου Σπάρτης ως ένας ελκυστικός, βιώσιµος και ασφαλής 
τουριστικός προορισµός για όλες τις εποχές του χρόνου. Το δοµηµένο σχέδιό µας για την 
ποιοτική βελτίωση του τουριστικού µας προϊόντος, της µεγέθυνσης της τουριστικής αγοράς και  
της αύξησης του χρόνου παραµονής των επισκεπτών περιλαµβάνει την ανάδειξη της 
πολυσυλλεκτικής ταυτότητας του Δήµου, την προώθηση του πολιτιστικού, συνεδριακού και 
θρησκευτικού τουρισµού, αλλά και της προσφοράς ποικίλων εµπειριών και δραστηριοτήτων 
στους επισκέπτες του Δήµου µας. Για την επίτευξη του ανωτέρω στόχου θα θεσµοθετηθεί 
φορέας εποπτείας όλων των σχετικών µε τον τουρισµό θεµάτων στα πρότυπα της «Διαχείρισης 

Προορισµού» («Destination Marketing and Management Organization»).

Επιµέρους Δράσεις:

� Καθιερώνουµε την Σπάρτη και το Μυστρά σαν βασικό προορισµό τουρισµού στην πόλη (city break) καθ' όλη τη διάρκεια του 
έτους.

�  Αναδεικνύουµε τον σηµαντικό ιστορικό και πολιτιστικό πλούτο της Σπάρτης.
�
� Αναπτύσσουµε  συνέργειες µε τον Ιδιωτικό τοµέα και εδραιωµένους φορείς του κλάδου (Ε.Ο.Τ., Σ.Ε.Τ.Ε., Ξ.Ε.Ε., Διάζωµα, 

Συµβούλιο της Ευρώπης, European Cultural Tourism Network, Europa Nostra).

� Δηµιουργούµε ένα αµιγώς τουριστικού περιεχοµένου διαδικτυακό portal (ιστοσελίδας) και µιας σχετικής ψηφιακής 
εφαρµογής, και προωθούµε την διασπορά του περιεχοµένου αυτού σε µέσα κοινωνικής δικτύωσης και λοιπά τουριστικά 
portals.

�  Χρήση νέων τεχνολογιών για την επίτευξη πιο βιωµατικών και διαδραστικών εµπειριών όπως υπαίθριες ξεναγήσεις ήχου 
και ιστορικό µουσείο ψηφιακού περιεχοµένου.

�  Θεσµοθέτηση πολιτιστικών διαδροµών θεµατικού περιεχοµένου (Cultural Routes, Heritage Tours).

� Διενέργεια τακτικών σεµιναρίων για τους εµπλεκόµενους στην παροχή υπηρεσιών τουρισµού  (SETE TRAINING, Ε.Κ.Π.Α., 
ΠΑ.ΠΕΙ).

� Βελτίωση των δικτύων µονοπατιών του Ταϋγέτου και του Πάρνωνα καθώς και δηµιουργία ειδικού portal για τα δύο όρη µε 
διαθεµατικό περιεχόµενο.

� Προωθούµε παρεµβάσεις βελτίωσης της εικόνας της πόλης σε όλη την έκταση της (Βελτίωση οδοφωτισµού, καθαριότητα, 
επιδιορθώσεις σε πεζοδρόµια, πεζόδροµους και οδοστρώµατα κ,α.)

�  Βελτίωση της προσβασιµότητας Α.Μ.Ε.Α. στο περιεχόµενο και τους χώρους διενέργειας της τουριστικής δραστηριότητας.

� Προώθηση του συνεδριακού τουρισµού µε την προσέλκυση τουλάχιστον ενός ετησίου εµβληµατικού συνεδρίου, µε την 
συµµετοχή και συνεργασία του Δήµου.

� Προώθηση του θρησκευτικού τουρισµού, µε την ανάδειξη των µοναστηριών, των µονών και των τοποθεσιών για ιερό 
προσκύνηµα στην επικράτεια του Δήµου. Δηµιουργία «προσκυνηµατικής» διαδροµής, µε στόχο την ενοποίηση όλων των 
θρησκευτικών τόπων και µνηµείων.

Επενδύουµε µε µεθοδικά βήµατα
για να πετύχουµε 
σηµαντικά αποτελέσµατα   
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Επενδύουµε µε µεθοδικά βήµατα
για να πετύχουµε 
σηµαντικά αποτελέσµατα   
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5.   Πολιτισµός
Το σηµαντικότερο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της Σπάρτης και του Μυστρά, η «βαριά βιοµηχανία» της, είναι αδιαµφισβήτητα 
το όνοµά της και το πλούσιο ιστορικό απόθεµα που διαθέτει. Τόσο η πόλη της Σπάρτης όσο και οι επιµέρους δηµοτικές ενότητες 
διαθέτουν αναξιοποίητο απόθεµα πολιτισµού και ικανές δυνάµεις παραγωγής νέου πολιτιστικού προϊόντος. Την ίδια ώρα, 
πολλοί πολιτιστικοί χώροι δεν είναι γνωστοί, ενώ και τα πολιτιστικά κέντρα του Δήµου λειτουργούν µε έντονα γραφειοκρατικό 
και ξεπερασµένο τρόπο. Χρειαζόµαστε ένα ολοκληρωµένο στρατηγικό σχέδιο για την πολιτιστική ανάπτυξη στο Δήµο Σπάρτης.

Προτεραιότητά µας αποτελεί η ανάπτυξη του σχεδίου Πολιτισµού του δήµου, στηριζόµενοι σε τέσσερις κύριους άξονες:
i)             Αρχαιότητα - Μυθολογία – Ιστορία
ii)            Βυζάντιο - Ιστορία – Παράδοση
iii)          Νεότερη Σπάρτη - Παράδοση – Έκφραση
iv)          Σύγχρονος Πολιτισµός - Τέχνη - Κοινωνία. 

Επιµέρους Δράσεις:
� Συντονισµός ενεργειών για την ολοκλήρωση του νέου Αρχαιολογικού Μουσείου Σπάρτης

� Δηµιουργία Δηµοτικού Ωδείου µε στόχο την ενοποίηση  των δράσεων των Ιδιωτικών Ωδείων του Δήµου και 
συµπλήρωση του έργου τους µε επιµέρους  δράσεις .

�  Ίδρυση Μουσείου  Δροµέα. Το «Σπάρταθλον»  έβαλε την Σπάρτη στο χάρτη των µεγάλων δροµικών γεγονότων του 
πλανήτη και συνέβαλλε αποφασιστικά στην διάδοση της δροµικής κουλτούρας . Με στόχο την προσέλκυση δροµέων όλο 
το χρόνο η ύπαρξη ενός τέτοιου σύγχρονου Μουσείου είναι απαραίτητη ώστε να δώσει ένα ακόµα κίνητρο στον 
δυνητικό επισκέπτη.

� Δηµιουργία Βυζαντινού Φεστιβάλ  κατά την διάρκεια των Παλαιολογείων και την εξέλιξη του σε πολιτιστικό θεσµό.

� Δηµιουργία ολοκληρωµένης πολιτιστικής διαδροµής -διασύνδεσης των αρχαιολογικών χώρων και µουσείων της πόλης, που 
θα συνδέσει τους εµβληµατικούς αρχαιολογικούς χώρους της πόλης (Αρχαία Σπάρτη, Μυστράς, Καιάδας, Ευρώτας κ.α.) µε 
την πληθώρα σηµείων πολιτιστικού και ευρύτερου ενδιαφέροντος όπως τα δηµοτικά µουσεία νεότερης ιστορίας, 
πινακοθήκη, βιβλιοθήκη, κ.α., αναδεικνύοντας το σύνολο του πλούσιου αρχαιολογικού & ιστορικού αποθέµατος της πόλης.
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 Έχουµε µια κληρονοµιά
που δεν αρκεί να την έχουµε
αλλά και να την κατακτήσουµε 
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� Δηµιουργία Εφαρµογής για smartphones αλλά και µέσω web που θα προσφέρει εξατοµικευµένη περιήγηση στο χώρο 
πολιτισµού ανάλογα µε τα ενδιαφέροντα του επισκέπτη, αυτόνοµα και χωρίς χρονικούς περιορισµούς (π.χ. παρακολούθηση 
µιας προγραµµατισµένης περιήγησης).

� Πλατφόρµα  εικονικής πολυγλωσσικής ξενάγησης στο χώρο πολιτισµού, µε δυνατότητες αυξηµένης εστίασης στις 
λεπτοµέρειες των εκθεµάτων/ µνηµείων. Οι χρήστες θα µπορούν να αντιληφθούν τη θέση του εκθέµατος/ µνηµείου σε σχέση 
µε τον περιβάλλοντα χώρο ή ακόµα και να πραγµατοποιήσουν ένα εικονικό «περίπατο» επιλέγοντας τη δική τους διαδροµή.

� Δηµιουργία πάρκου ηρώων της Σπάρτης µε τοποθέτηση φιλοτεχνηµένων αγαλµάτων και προτοµών. Πάρκο µε δυνατότητα 
διαδραστικών δράσεων και φιλοξενία σχολείων και σχολών.

� Αξιοποίηση του Άλσους Γουδέ µε προγράµµατα πολιτισµού (π.χ. έκθεση βιβλίου) .

� Δηµιουργία σε συνεργασία µε Πρωτο/Δεύτερο/Τριτοβάθµια Εκπαίδευση προγραµµάτων µε περιεχόµενο τον Πολιτισµό της 
Σπάρτης και των Χωριών.

� Αναπαλαίωση του Παλαιού Δηµαρχείου.

� Προετοιµασία και διερεύνηση για δηµιουργία χειµερινής θεατρικής σκηνής 300 θέσεων.

� Δηµιουργία νέου θεσµού «Γιορτή Πορτοκαλιού» σε συνδυασµό και σύνδεση µε την «Γιορτή Ελιάς».

� Χαρακτηρισµός κάθε έτους ως έτους µιας χώρας ή µιας µεγάλης πόλης του κόσµου – Συνεργασία µε τις αδελφοποιηµένες 
πόλεις για την διενέργεια πολιτιστικών εκδηλώσεων

� Προετοιµασία συνεδρίων και εκδηλώσεων το 2020 (2.500 χρόνια από την Μάχη των Θερµοπυλών), το 2021 (200 χρόνια 
από την Ελληνική Επανάσταση), το 2022 (80 χρόνια από την εκτέλεση στο Μονοδέντρι) και το 2030 (200 χρόνια από την 
Ίδρυση της νέας Σπάρτης).

� Πρόβλεψη χώρου στην νέα είσοδο Σπάρτης (από δρόµο Σκούρα – Πυρί) για την εγκατάσταση του αγάλµατος Σπαρτιάτισσας 
µάνας µε την ασπίδα και την επιγραφή «Ταν ή Επί Τας»

�  Μετατροπή του Ξενία σε Πολυχώρο Πολιτισµού  και  Έκφρασης
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6.   Επιχειρηµατικότητα & Αγροτική Οικονοµία
 

H ανταγωνιστικότητα του Δήµου επηρεάζεται αρνητικά από την χαµηλή διασύνδεση µε το εθνικό οδικό δίκτυο, την έλλειψη 
σηµαντικών υποδοµών (µεταφορικών, τεχνολογικών και τηλεπικοινωνιακών), τη χαµηλή ποιότητα των παρεχόµενων 
υπηρεσιών (δηµόσιων και δηµοτικών), την έντονη αστική και κοινωνική υποβάθµιση των τελευταίων ετών και την επιδείνωση 
ευρύτερα της καθηµερινότητας και της ποιότητας ζωής των δηµοτών.

Η παρούσα κατάσταση δεν µας ικανοποιεί. Η Σπάρτη έχει όλα εκείνα τα στοιχεία που θα της επιτρέψουν να αναπτυχθεί δυναµικά 
και να αποτελέσει κόµβο επιχειρηµατικής και επενδυτικής δραστηριότητας. Ο πρωτογενής τοµέας αποτελεί την κινητήρια δύναµη 
και τον στυλοβάτη της οικονοµίας του Δήµου Σπάρτης. Είναι απαραίτητο να γίνουν πολλά βήµατα προς τα µπροστά. Βασικός µας 
στόχος είναι η ανάδειξη, η προώθηση και η προστασία των προϊόντων µας,  µέσα από ένα σύγχρονο µοντέλο ανάπτυξης, όπου θα 
συµπεριλαµβάνονται, οι κοινωνικές, οι πολιτισµικές και οι τουριστικές τους προεκτάσεις. Αξιοποιώντας τις µεγάλες δυνατότητες 
της Σπάρτης και το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα του ονόµατος - brand της. Με έµφαση στους παρακάτω άξονες:

 

Επιµέρους Δράσεις:

�  Δίνουµε ιδιαίτερη έµφαση στη βιώσιµη κινητικότητα στο κέντρο της Σπάρτης, µε παρεµβάσεις που θα µειώσουν τη 
συµφόρηση και θα βελτιώσουν την πρόσβαση στο κέντρο και την κυκλοφορία εντός αυτού, ενισχύοντας και την εµπορική 
κίνηση.

� Στην ενίσχυση της τοπικής επιχειρηµατικής και εµπορικής δραστηριότητας µέσω στοχευµένων µέτρων πολιτικής, σε 
συνεργασία µε τον ιδιωτικό τοµέα και τους αρµόδιους φορείς.

� Υλοποίηση προγράµµατος για τη σταδιακή δηµιουργία ανοιχτού κέντρου εµπορίου σε συνεργασία µε αρµόδιους φορείς της 
επιχειρηµατικότητας. κοινωνικούς φορείς κ.ο.κ

� Παρεµβάσεις µε στόχο την ανάδειξη και τον εξωραϊσµό των δηµόσιων υποδοµών (δρόµοι, πεζοδρόµια, φωτισµός, ασύρµατα 
δίκτυα), µε στόχο την αναβάθµιση συνολικά της εικόνας της πόλης, και της οικονοµικής και κοινωνικής ζωής.

� Εφαρµογή «έξυπνων» προγραµµάτων καθαριότητας, µε προσαρµοσµένα προγράµµατα αποκοµιδής που θα διαµορφώνονται 
σε συνεργασία µε την εµπορική κοινότητα.

�  Αξιοποίηση του γερασµένου κτιριακού αποθέµατος του Δήµου για τη στέγαση νεοφυών επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων 
(startups), µε γνώµονα το αναπτυξιακό και κοινωνικό τους αποτύπωµα.

� Αναβαθµίζουµε τις υπηρεσίες που παρέχει ο Δήµος στις επιχειρήσεις, βελτιώνοντας την εξυπηρέτηση, µειώνοντας την ανάγκη 
φυσικής επαφής µε τις υπηρεσίες του Δήµου, αναδιοργανώνοντας τις υπηρεσίες αδειοδοτήσεων και αξιοποιώντας τις 
δυνατότητες που προσφέρει η ηλεκτρονική διακυβέρνηση.

�  Δηµιουργία της µεγαλύτερης έκθεσης τροφίµων (Food Expo) στον Δήµο Σπάρτης, µε κύριο στόχο την ανάδειξη και την 
προβολή  των τοπικών µας προϊόντων, την αλλαγή νοοτροπίας στις καταναλωτικές µας συνήθειες, την διασύνδεση µεταξύ 
επιχειρήσεων και παραγωγών, την τόνωση και την ενθάρρυνση του τουρισµού κ.α.

� Δηµιουργία Γεωργικού Ινστιτούτου στην Σπάρτη, µε στόχο την επιµόρφωση των δηµοτών που δραστηριοποιούνται στον 
πρωτογενή τοµέα, καλύπτοντας ένα ευρύ φάσµα εκπαιδεύσεων σχετικά µε όλες τις διαδικασίες αγροτικής παραγωγής (π.χ. 
φυτοπροστασία, αναλύσεις δειγµάτων ελαιόλαδου, θρέψη φυτών, γονιµότητα εδάφους, αρδεύσεις κλπ)
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Η επιτυχία έρχεται
µέσα από την καινοτοµία !
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Επιµέρους Δράσεις:
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28 29

Η επιτυχία έρχεται
µέσα από την καινοτοµία !



7.   Αθλητισµός 

Ο δηµοτικός αθλητισµός έχει παραµεληθεί τα τελευταία χρόνια, µε τις αθλητικές υποδοµές να είναι κακοσυντηρηµένες και µε 
ελλιπέστατη ασφάλεια. Η αναβάθµιση των αθλητικών έγκαταστάσεων και η λειτουργία νέων, καθώς και η φύλαξη τους θα 
αποτελέσουν µέρος του ολοκληρωµένου σχεδίου για την αναβάθµιση του δηµόσιου χώρου στην πόλη και τις γειτονιές της. 
Στοχεύουµε σε µια καινοτόµο προσέγγιση για δηµοτικές αθλητικές & ψυχαγωγικές δραστηριότητες, έχοντας ως επίκεντρο το 

δήµο και τους δηµότες, αναγνωρίζοντας το σηµαντικό ρόλο του αθλητισµού και της ψυχαγωγίας 
για την οικοδόµηση του οράµατος της «Βιώσιµης Αθλητικής Ανάπτυξης σε επίπεδο Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης» 

Επιµέρους Δράσεις:

�  Ανάπτυξη προγραµµάτων µαζικού αθλητισµού - «αθλητισµού για όλους»

� Δηµιουργία δηµοτικών πρωταθληµάτων, σε οµαδικά και ατοµικά σπορ, για όλες τις ηλικίες δηµοτών, µε στόχο την άθληση 
και την ψυχαγωγία.

� Σύνδεση σχολικού και εξωσχολικού αθλητισµού

� Ριζική αναδιαµόρφωση του προαύλιου χώρου του 1ου γυµνασίου-λυκείου Σπάρτης µε τη δηµιουργία σύγχρονης αθλητικής 
εγκατάστασης στο κέντρο της πόλης

� Ενίσχυση των συνεργασιών αθλητικών σωµατείων, πολιτιστικών συλλόγων και επιχειρήσεων άθλησης

� Αναβάθµιση Κολυµβητηρίου µε στέγαση και θέρµανση νερού & περιβάλλοντος χώρου από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας

� Δηµιουργία νέου σύγχρονου κλειστού γυµναστηρίου

� Συντήρηση & Αναβάθµιση αθλητικών εγκαταστάσεων

� Αναβάθµιση παραποτάµιου πάρκου των οδών Εθ. Αντιστάσεως & Λεωνίδου – Αναπήρων

� Αναβάθµιση Εγκαταστάσεων & Νέες Δράσεις στο Άλσος Γουδέ

�  Ανάπτυξη ενός µόνιµου και διευρυµένου δικτύου εθελοντών όλων των ηλικιών, µε στόχο την καλλιέργεια µιας κουλτούρας 
εθελοντικής ένταξης και υποστήριξης των δράσεων

�  Αναβάθµιση του "ΣΠΑΡΤΑΘΛΟΝ" και του “Spartan Race” µε πρόσθετες και καινοτόµες δράσεις προβολής

� Ανάληψη πρωτοβουλιών αθλητικού περιεχοµένου σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου

� Διοργάνωση αθλητικών διοργανώσεων που θα βασίζονται στην ιστορία της πόλης

 
Επενδύουµε στον Αθλητισµό 
και στη Νέα Γενιά   

30 31

Σπαρτιάτισσες και Σπαρτιάτες,
Το σύνθημα του Συνδυασμού μας ΄΄ΣυνεχίΖΟΥΜΕ για το Δήμο Σπάρτης΄΄,  ΖΟΥΜΕ για το Δήμο Σπάρτης, 

δεν αποτελεί ένα ακόμα κοινότοπο σύνθημα. 
Όραμα μας είναι να διαμορφώσουμε τη Σπάρτη σε μια πόλη πρότυπο, αξιοποιώντας τη δυναμική που προκύπτει από την 

Ιστορία και τον χαρακτήρα της. 
Είμαστε έτοιμοι να βάλουμε ξανά στις ράγες τον Δήμο μας και να τον βοηθήσουμε να βρει μια γόνιμη γέφυρα σύνδεσης με το 

μέ�ον. Είμαστε έτοιμοι να υπηρετήσουμε το Δήμο μας απ’ άκρη σ’ άκρη, από χωριό σε χωριό, συνδυάζοντας την εμπειρία 
και τη γνώση,  με τη διάθεση, τη φρεσκάδα και τη δημιουργικότητα των νέων.

 Είμαστε έτοιμοι να αγωνιστούμε για την πρόοδο και ισόρροπη ανάπτυξη όλου του Δήμου Σπάρτης. 
Θα το πράξουμε με έργα, όχι με�όγια! 
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Το όνειρο κάθε θεωρίας είναι η πράξη!


